

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12.141

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50  
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50  
Por trimestre... 7

MARTES 13 DE SEPTIEMBRE DE 1892.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIII

## Investigaciones sobre los primeros pobladores DE AMÉRICA

Sus usos y costumbres antes y después de la predicación del Evangelio

IV

Hemos visto en el artículo anterior el deplorable estado de la sociedad, los usos y costumbres tiranas y salvajes de la América Meridional y Septentrional, y hoy nos ocuparemos del Egipto, para presentar un ejemplo evidente de que sólo el Evangelio lleva la fecundidad divina de regenerar a los pueblos.

Mientras allí brilló la influencia de su doctrina, era la colonia de Roma más rica en ciencia y santidad; pero cuando entró bajo la dominación del Mahometismo, se hizo la nación más bárbara de la historia de los pueblos.

Há aquí cómo nos lo dá á conocer el A. Genme:

«El fellah egipcio presentaba en silencio su espalda al palo del vencedor. Nació en la bajeza, acostumbrado á la servidumbre, nada conocía de lo que hace la felicidad de los hombres de Europa. Pan grosero de maíz, legumbres flojas, carne de animales, enfermos, pescado podrido, componían su alimento ordinario. Su habitación hacia horror, sus hijos yacían mezclados con los perros, los camellos y otros animales. Los cadáveres de estos se echaban en torno de las habitaciones donde el árabe resignado pasaba tristemente sus horas de reposo. Ignoraba hasta las palabras de ciencias y artes. Observador sobrado fiel de las estúpidas leyes del Alcorán, no comprendía cómo otros hombres podían vivir en la monogamia, y guardar á sus compañeros esas consideraciones y deferencias que caracterizan la sociedad europea constituida, sobre la moral evangélica. Enfermedades contagiosas sobrevenían periódicamente. En medio de estas calamidades la inmóvil fisonomía del fellah no cambiaba. Así, lo quiere Dios, decía con fría indiferencia, ¡hágase su voluntad! Vegetaba sobre inmundicias, y muerte, se le deponía junto á su primera morada, en una tierra imperfectamente cubierta. Cuando vivo recibía los pitirris miasmados de los cadáveres de sus semejantes, por sus restos que abandonaba á un suelo húmedo, contribuía á su vez á hacer insalubres y funestos los lugares donde había pasado su miserable existencia.»

«Una aldea árabe presentaba el aspecto de una cloaca. Cerca de cementerios arruinados, había huesos y carne corrompida de animales muertos, que se disputaban los perros hambrientos y errantes. Servil, astuto, adulador con sus superiores; el árabe era indolente, orgulloso, arrogante y caprichoso con sus inferiores. El pueblo carecía de instrucción. Y sobre esa población ignorante, pobre, embrutecida y entregada á todas las fatales influencias del clima, del vicio, del desorden y del fatalismo, estaba la casta victoriosa, pesando con todo su peso sobre los vencidos, no reinando sino por la violencia, no creyéndose creada sino para repartir palos, enemiga de todo progreso social, y perpetuando sobre ese suelo tan rico en otro tiempo en ciencias, instituciones y bienestar, una abrumadora inmovilidad.»

«Tal era la situación material y moral del habitante del antiguo Egipto, cuando Mehemet Ali obtuvo el gobierno de esa provincia y emprendió regenerarla.» (1)

Este es un punto de la historia que merece toda nuestra atención. Mehemet Ali es un hombre que emprende la regeneración de un pueblo sin el auxilio del cristianismo. Al frente de la empresa está un príncipe dispuesto á regenerar y civilizar un pueblo sin el auxilio del cristianismo, y creemos haber leído que estaba educado en París; habiendo visto de cerca la ventaja de la táctica y de la disciplina de los pueblos cristianos, lleno de respeto y admiración por nuestras ciencias; el nuevo Pachá concibe el proyecto de implantar en la comarca que acaba de conquistar las nuevas instituciones que deben inmortalizar su nombre, y colocar á su pueblo en el rango de los países civilizados. Si lo consigue, queda probado que el cris-

tianismo no tiene el privilegio exclusivo de salvar á las naciones. Si fracasa, menester será convenir en que ni la fuerza brutal, ni la riqueza, ni las ciencias, ni las artes, ni ningún otro esfuerzo puramente humano, puede arrancar á un pueblo de su profundo abatimiento y de su degradación moral.

En el hecho que nos ocupa, se han reunido todos los medios humanos; el poder de un príncipe, el apoyo de las naciones de Europa, y principalmente de la Francia, que envía á sus protegidos hombres de especialidades diversas, y sobre todo los jefes y discípulos de la religión Samsimoniana, que lanzaron un grito de admiración cuando vieron que el afortunado Macedonio, Virey en aquella comarca, emprende con ardor juvenil las vías del progreso social.

Prescindiendo del catolicismo, Mehemet Ali no pierde el tiempo: arrancado á viva fuerza de su sucia morada el fellah egipcio, y convertido en soldado, toma el arma que se le presenta á nombre de su nuevo soberano. No há mucho temblaba aún bajo el látigo turco; ahora que viste el uniforme y se instruye en el arte de la guerra, terrible en el campo de batalla, será el quien haga temblar á su enemigo.

La creación de una imponente marina, sigue de cerca á la del ejército. Constrúyense bellas fragatas y van á posesionarse del mar, hasta que halla su ruina en la batalla de Navarino. Fórmanse numerosas escuelas de medicina, agricultura, ciencias y aplicaciones de todo género. Se ponen en movimiento talleres, fábricas y máquinas de todas clases, dirigidos ya por indígenas, ya por extranjeros, que han secundado el impulso de la nueva revolución. En fin, se envían jóvenes á otras naciones á instruirse en las lenguas, ciencias y artes de Europa, á fin de que un día puedan proseguir por sí mismos esa obra de regeneración.

Algún legislador y mas de un filósofo impio, lanzaron el insulto á la frente del catolicismo con estas palabras que repetían de continuo en los salones de París: teníamos razón, el siglo XIX no necesita la religión cristiana para regenerar á los pueblos; para ello nos basta la ciencia. Veamos ahora los resultados de la empresa, según el Dr. Hamont.

«Este tiene tanto mas derecho á ser escuchado, cuanto que no es ni un turista, ni un viajero ordinario. Llamado por el Virey para llevar también su piedra á la reconstrucción del edificio social de Egipto, nos ha dado recientemente una hermosa láz sobre este asunto. Mr. Hamont ha vivido catorce años en Egipto y siempre empleado en el gobierno. Ha estado en relaciones con turcos y árabes, y directamente con el Virey, ha formado parte del Consejo de instrucción pública, ha fundado una escuela de medicina veterinaria. Comisionado frecuentemente á las provincias, ha visto al árabe sobre el terreno y lo ha observado en sus trabajos. Colocado en el teatro de los acontecimientos, ha presenciado la parte que unos y otros han tomado en ellos, y ha estudiado la obediencia de grupos de hombres diversos, cuya religión, carácter y costumbres difieren totalmente.»

«Apresurémonos á decir las revelaciones de Mr. Hamont. Nos enseña, que lejos de haberse verificado la metamorfosis deseada, está aun por realizarse, ya que el mal no se haya agravado: la nación no existe. Egipto presenta por todas partes desolación y miseria. Mehemet-Ali es solo un ambicioso egoísta, que todo lo sacrifica al logro de sus deseos. Como hemos dicho, ha creado un ejército y una marina cuya fuerza se ponderaba tanto, pero cuando se ha puesto á prueba su valor, ha bastado un soplo para derribarla. La Europa quedó sorprendida y asombrada de la facilidad con que un puñado de soldados suyos, ha rechazado en las Riberas del Nilo los restos de la escuadra y del ejército egipcio. Continúa Mr. Hamont.

«Examinad el fellah: ¿es acaso más feliz? ¿ha adquirido mayor bienestar y libertad? ¿está mejor alimentado? ¿es menos maltratado por los delegados del Pachá? Nada de esto. Jefe supremo ante el cual todo se dobla, el Virey ha creado un

monopolio odioso, que abraza todo el Egipto como con una red. Se ha hecho el único propietario, el único comerciante. Bajo el imperio de ese monopolio, el labrador no es libre de sembrar lo que le place: (1) el Gobierno designa con anticipación para todo el Egipto la clase de semillas, y se reparten entre los habitantes las tierras cultivables de una aldea. El Pachá se las da en arriendo, y percibe sobre cada medida de tierra, una suma que varía según la cualidad del terreno. El trigo, el algodón, el indigo, el arroz, etc., son trasladados á los almacenes del Gobierno y el Virey da en cambio algunas monedas de plata, que la codicia de la administración disputa y sisa al pobre labrador. Déjase entender, que el jefe del Gobierno vende siempre esos artículos á un precio bastante alto para poder mantener sus harems y pagar su ejército.

«¿Qué sucede con esto? Ha desaparecido la emulación. Como el fellah no cultiva para él ni para su familia, no tiene ni celo, ni inteligencia. Que, sin embargo, no irrita á su dueño con su lentitud ó resistencia; moriría bajo el látigo del turco que le vigila. Es el árabe, y solo el árabe, quien, bien que musulmán como su señor, paga el ejército, la marina, las nuevas instituciones, los médicos que no le cuidan, los sabios cuya voz es infecunda, los artesanos que no trabajan y el tirano cuyo látigo le persigue hasta en su hedionda cabaña. Nada se deja al infortunado, se le quita hasta su último pedazo de pan. Sobre él pesan todas las levas, sobre él recaen todas las vejaciones, trabaja para los otros, puebla los talleres, abre los canales, sirve toda su vida en el ejército, porque el Gobierno no ha determinado aun el tiempo del servicio militar, y es, en fin, diezmado por el hambre, las enfermedades, la peste, calamidades contra las cuales la autoridad no sabe tomar precaución alguna.»

«Cuando el Virey obtuvo el gobierno de Egipto, su comarca contaba dos millones quinientas mil almas; hoy cuenta solo un millón quinientos mil habitantes en los veinte años de su dominación. Estos hechos hablan bastante alto. Y en cuanto á la parte moral ó intelectual, se ha organizado una poderosa conspiración contra el progreso de la ciencia; se mata á disgustos á los profesores y directores extranjeros, se calumnia y se les suscitan nuevas dificultades para obligarles á dejar el puesto: los alumnos se revelan como buenos igualadores. Los jóvenes turcos que han ido á estudiar al extranjero, han recibido con una fatuidad orgullosa algunos conocimientos superficiales, que solo han podido dejar en sus inteligencias débiles huellas que se borran con prontitud; han dejado de ser turcos, y no son ni franceses, ni ingleses, ni austriacos.»

«Emprendida la civilización de Egipto, sin el concurso del cristianismo y con el solo auxilio de la fuerza, de la riqueza, de las ciencias, de las artes, de cuantos recursos dispone el genio del hombre, sus resultados pueden resumirse en pocas palabras. Un padre voluptuoso, cruel, codicioso, que sólo sueña en un engrandecimiento personal ó dinástico; un monopolio destructor; nada de propiedad, sin la cual no hay familia ni por consiguiente nación; una administración tan codiciosa como ignorante, tan intrínseca como bárbara; suplicios que horrorizan, prodigados con espantoso lujo; una miseria que acaba con una cuarta parte de la población y presenta sólo caras pálidas y flacas en los hombres; un profundo hastío de la vida; en las mujeres del pueblo, hedionda prostitución; en las clases superiores, degradante poligamia; civilización bastarda, aconsejada con el látigo ó impuesta con el palo; todos los tormentos de la conscripción y de la leva; en una palabra, todos los irritantes abusos de la más pesada tiranía. Estas acusaciones son graves; pero vienen de un hombre que ha visto funcionar por espacio de diez años las ruedas de la funesta máquina llamada despotismo. La consecuencia que se desprende de la obra de Mr. Hamont, consecuencia que dista mucho quizás de las opiniones y principios del autor, es que un pueblo no entra

(1) Este es un ensayo de las doctrinas comunistas.

en la vida social sino por el principio religioso.

Ya tenemos probada la impotencia del Mahometismo y de las teorías socialistas del Conde de San Simón. Entantim, Comté y todos los redactores de *EL Productor*, periódico inspirado para la propagación de esta doctrina, y en el artículo siguiente veremos que tampoco los protestantes han podido regenerar la degradación moral, ni dar una verdadera civilización á los pueblos del Nuevo Mundo, descubierto por Colón y en los que el pueblo inglés ha ejercido toda su influencia con su poder y con sus misioneros.

Juan Bautista Solís, Phro.  
(De *La Religión y El Socialismo*.)

## Sección oficial.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

Dispuesto por la superioridad que se abra un nuevo juicio de clasificación para revisar la excepción del mozo Enrique Suarez Muñoz, número 225 del alistamiento de esta capital y reemplazo de 1.890 á quien el ramo de guerra declaró excluido temporalmente por haber resultado corto de talla al verificarse la concentración de los soldados sorteados pertenecientes á dicha quinta, el viernes 16 del actual á la una de la tarde, se reunirá en estas Casas Consistoriales el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, con objeto de celebrar dicho acto público.

Lo que se anuncia para conocimiento de los demás mozos interesados en el aludido reemplazo, según y á los efectos que determina el artículo 55 de la ley de reclutamiento que rige.

Córdoba 10 de Septiembre de 1892.  
Juan Tejón y Marín.

## Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Bilbao 11 (1 madrugada).—El señor Labra ha dado una conferencia ante numerosa concurrencia.

Ha tratado en su discurso de los problemas palpitantes en política y economía social, siendo recibidas sus palabras con grandes aplausos.

La multitud acompañó al Sr. Labra hasta la casa en que se hospeda, dando vivas á la democracia.

Una banda de música le dió una serenata.

—Con bastante concurrencia celebróse anoche en los Jardines del Buen Retiro el meeting republicano.

Nada hubo de particular sino es lo de los discursos de los Sres. Ballesteros y Esquerdo, quienes dijeron que su partido admite la lucha legal; pero sin perjuicio de los procedimientos revolucionarios.

—Valencia 10 (10 noche).—Esta mañana ha llegado á este puerto el vapor francés *Saint Paul*, procedente de Amberes, el Havre y Lisboa.

Cuatro de sus tripulantes, atacados de cólera á bordo, fueron trasladados al hospital de Amberes, donde fallecieron.

A la llegada del vapor al Havre el día 23 del pasado desembarcó tres tripulantes más con síntomas coleriformes.

Esta Dirección de Sanidad, en vista de las paterutes sucias que trae el barco, lo ha despachado para el lazareto de Mahón, donde debe sufrir quince días de cuarentena.

—Dice *La Correspondencia*: «Los periódicos de Alicante protestan de que se haya admitido á libre plática en aquel puerto un buque cargado de yute procedente de Hamburgo.»

Dios quiera que no tenga consecuencias fatales el proceder de la Junta de Sanidad de Alicante.»

—San Sebastián 11 (12 madrugada).—La reina regente ha recibido hoy á una comisión de maquinistas navales que vino de Bilbao expresamente para solicitar la influencia cerca del gobierno para lograr la modificación del reglamento dictado recientemente, y en el cual de

una manera injusta se concede preferencia á los maquinistas extranjeros sobre los españoles para ocupar las plazas vacantes en los buques mercantes de nuestra nación.

«La reina, que recibió cariñosamente á los comisionados, ofrecióles complacerles, y al efecto pedirá al gobierno acceder á la modificación solicitada en términos de que se haga cumplida justicia á los maquinistas españoles.»

«La comisión salió complacida de la regía estancia.»

—En el meeting zorrillista celebrado en Vitoria como protesta contra el de San Sebastián, se leyeron telegramas de los señores Salmeron, Muro y Becerro de Bengoa exhortándose de asistir.

«Los oradores fueron los señores Llano y Perti, Fernández Izquierdo y Peña.»

Este último atacó á los diputados republicanos y especialmente á los vascongados porque no defienden los fueros.

El señor Llano y Perti, después de protestar contra una parte del discurso del señor Peña, declaró que los procedimientos templados no conducirán nunca á la república.

El meeting resultó una nota más de discordancia en el campo republicano.

—Del *Imparcial*: «La casa del señor Cánovas fué ayer muy visitada por los personajes de la situación que se encuentran en Madrid.»

La primera visita que recibió ayer tarde el señor Cánovas fué la del ministro de la Gobernación, quien tuvo una larga conferencia con el presidente del Consejo.

Tratóse en esta conferencia principalmente, aunque otra cosa dijeron los ministeriales, de la cuestión electoral.

El señor Villaverde dió á su jefe minuciosa cuenta de las condiciones en que se presenta la lucha, tanto en Madrid como en provincias, deteniéndose, sobre todo, en explicar la guerra que en varias partes se ha entablado entre conservadores ortodoxos y conjuncionistas.

Con este motivo, es de suponer que el señor Villaverde hablará largo y tendido de la conducta de algunos gobernadores de procedencia reformista y del apoyo que varias autoridades locales están prestando á los candidatos amigos del señor Romero Robledo.

Como es natural, ni el señor Cánovas ni el señor Villaverde han dicho luego á nadie los pormenores de la conversación que tuvieron ni los acuerdos que adoptaron; pero entre los conservadores de la antigua cepa se decía anoche que en cuanto pasará el período electoral se haría una combinación de gobernadores, bastantes de los cuales serán trasladados y algunos declarados cesantes.

Dudamos mucho que entre éstos figuren los gobernadores reformistas, por más que los ortodoxos crean otra cosa.

También habló algo el señor Villaverde con el señor Cánovas de la cuestión sanitaria.»

—En Madrid se está inspeccionando una por una todas las casas donde hubo ataques de cólera cuando la última epidemia. La inspección revela, como ayer dijimos, que todo sigue en igual estado que en 1885, en cuanto á la higiene de dichas viviendas.

El secretario de la legación de Suecia conferenció anoche á última hora con el ministro de la Gobernación para preguntarle qué régimen se seguiría con el bacalao y demás pescado salado que, procedente de su país, llegase á España en barco que hubiere tocado en Hamburgo.

La respuesta del ministro fué poco satisfactoria para lo que deseaba el secretario, por lo cual le aplaudimos.

—Bajo la presidencia del general Polavieja se reunió ayer en el ministerio de la Guerra la comisión de generales, jefes y oficiales del ejército y armada, encargada de redactar los estatutos del Banco Militar.

En la reunión prevaleció el criterio de que dicha sociedad de crédito habrá de ser exclusivamente militar y sin intervención de las Cámaras, y se acordó nombrar una ponencia compuesta del general de brigada don Celestino Fernández Tejero, tenientes coroneles de artillería é ingenieros don José Durán y don Federico de

Castro, teniente de navío de primera don José Rodríguez Trujillo y auditor don Manuel Girauta para que presente un proyecto completo, á pesar de la opinión de algunos, que juzgaban conveniente la presentación de proposiciones parciales.

También acordó admitir la cooperación de cuantos lo deseen, sin perjuicio de solicitarla de aquellas personas cuyo concurso pueda ser de utilidad á la comisión.

—Tánger 10 (8 noche). Hoy ha llegado al campamento de Menzah un nuevo refuerzo de ochocientos askaris de infantería.

Proceden de Fez y de Alcazar.

Mañana llegarán fuerzas de caballería.

—Tánger 10.—Las últimas noticias de Fez dicen que quince jefes de las tribus de Anghera han recibido del sultán de Marruecos una carta de perdón, á fin de obtener su ayuda contra las fuerzas que manda Hamam.

Añaden que treinta jefes de las tribus de Fignig conferenciaron con el sultán, creyéndose que para tratar sobre la cuestión pendiente con Francia relativa á la frontera.

—Tánger 10.—Asegúrase que el emperador pondrá término al conflicto de la tribu de Anghera imponiendo á la misma una fuerte multa y destituyendo á su gobernador, causa primordial del conflicto.

—Han circulado en Lisboa rumores que han provocado profunda alarma.

Se ha afirmado con insistencia que ha habido tres casos de diarrea coleriforme en una barca procedente de Suecia y que no había tocado en ningún puerto sucio ó sospechoso.

Se han adoptado las más rigurosas precauciones y es de esperar que se desvanezca la alarma en cuanto se conozca el carácter de la indisposición que ha impresionado tanto.

Según comunica el embajador de España cerca de Su Santidad León XIII al señor presidente del Consejo de ministros, el Padre Santo ha concedido dispensa de residencia á los capitanes que vengán á Madrid conduciendo objetos á la Exposición histórica europea por encargo y en representación de sus cabildos respectivos.

Es una buena prueba del interés que Su Santidad León XIII tiene por el buen resultado de la Exposición.

La catedral de Vich envía á la Exposición: tres preciosas cruces procesionales, una gótica y dos del Renacimiento. Cuatro tablas góticas del siglo XV y tres del XVI de gran mérito, una preciosa tabla flamenga, y otra representando el rostro del Señor, también bellísima. Tres frontales bordados del siglo XIV y uno del XV y una mitra abacial del XIV. Casulla estilo Renacimiento. Paño de atril bordado del siglo XV. Aldaba de hierro forjado con la imagen de San Jorge, siglo XV. Incensario gótico esmaltado del siglo XIV. Evangelios con tapas de plata repujada del siglo XIV y una preciosa colección de libros de los siglos XIII, XIV y XVI.

## MODAS

Trajes para visita.—Traje Princesa.—Túnica polonesa.—Traje inglés.

Trajes para visita.—Entre los modelos más elegantes figura en primer término el traje Princesa.

Es de lana, fondo coral, sembrado de pequeños motivos de seda negra brochados sobre el fondo. El bajo de la falda luce un estrecho volante de la misma tela, cuya cab eza se oculta bajo un galón de terciopelo negro, bordado de azabache. El cuerpo, muy ajustado en la espalda, se cierra delante por medio de doble fila de botones de terciopelo. La parte superior de los delanteros se abre sobre una camiseta fruncida de surah negro, rodeada de solapas de terciopelo, bordadas de azabache. Mangas huecas de terciopelo. Sombrero de terciopelo negro, adornado con un lazo alsciano de surah coral, de cuyo centro se escapa un alto esprit de azabache.

Otra hechura que se emplea mucho para trajes de visita es la forma Polonesa.

El modelo que voy á describir se confecciona con *pekin* de seda de tonos violeta mordorado. La falda está guarnecida con dos biesses de terciopelo violeta, cosidos con estrechos agremes de pasamanería de oro, y el cuerpo, cerrado en el costado de un modo invisible, se abre en la parte superior é inferior, dejando al descubierto un plastrón de terciopelo violeta, bordado de oro. Mangas de *pekin* de seda, abullonadas en la parte superior y ajustadas en la inferior. Sombrero de crin mordorada. Un pájaro, fantasía, adorna la copa.

**Traje inglés.**—Es de lanilla color madera de rosa, con menudas listitas de un tono azul turquesa. Falda cortada al bias, en el centro de detrás y en los costados, guarnecida sencillamente en el bajo con un jaretón de la misma tela. Cuerpo chaqueta. Los delanteros, bastante más cortos que la espalda, se adornan con solapas *morning* forradas de faya, color madera de rosa, y se abren sobre un chaleco de paño blanco, adornado con cenefas bordadas al pasado con seda de tonos azul turquesa y madera de rosa. Mangas lisas. Sombrero Enrique II, adornado con cocas de cinta bordada.

Ernestina.

Paris 6 de Septiembre de 1892.

## Gacetillas.

—**Elecciones.**—En la secretaría del Gobierno civil se nos facilitaron ayer los siguientes datos relacionados con la elección de cuatro diputados provinciales para cada uno de los distritos que siguen.—*La Rambla.*—Don Felix Moreno Benito, conservador, 7.494; don Martín Cabello de los Cobos, conservador, 7.144; don Rafael Calvo de León, fusionista, 5.859; don Luis Gamero Civico, conservador, 4.317; don Amador J. Viñas, republicano, 3.235; don Leonardo Castiñeira, conservador, 2.654; don Pedro Vargas, republicano, 2.594. Faltan datos de cuatro secciones.—*Pozo blanco.*—Don Rafael Moreno, conservador, 4.864; don Fernando Muñoz Sepúlveda, conservador, 4.707; don Martín Torrico, conservador, 4.712; don Juan Cabrera, fusionista, 3.969. Faltan datos de cuatro secciones.—*Priego.*—Don José Luis Castillo, conservador, 817; don Joaquín García Valdecasas, conservador, 821; don Juan García Cubero, conservador, 814; don José Ariza, fusionista, 717; don Manuel Navarro García, republicano, 167. Faltan datos de 27 secciones.—*Hinojosa.*—Don Enrique Cortés y Velarde, conservador, 1.700; don Alfonso Cárdenas Murillo, conservador, 1.600; don Gerónimo Gutierrez Ravé, conservador, 1.600; don Carlos Manzanares, fusionista, 1.400. Faltan datos de 31 secciones.—*Lucena.*—Datos completos. Don Fernando Cabrera, conservador, 5.000; don Luis Carrillo Tiscar, conservador, 4.732; Conde de Húst, fusionista, 4.713; don Diego de la Bastida, conservador, 4.613; don José Aguilar Tablada, republicano, 4.206; don Rafael Quintana, republicano, 3.604; don Antonio Torres, republicano, 1.402.

—**Últimas notas.**—Solo queda ya de la tradicional feria de Nuestra Señora de la Fuensanta el grato recuerdo de las cuatro veladas que dieron principio el jueves último y terminaron anteayer. Resumiendo los detalles de la popular fiesta, diremos que la concurrencia al aseo y pintoresco parage fué extraordinaria y que el bello sexo descollaba como siempre con sus naturales galas, siendo la nota alegre de la fiesta. Mucha luz y muchas mujeres bonitas y de gallarda hermosura: *caballeritos* de todas clases y tamaños que, á modo de mariposas, oscilaban en todas direcciones, aunque sin rumbo fijo: la mar en nardos cuya exuberante fragancia repartiese por la atmósfera, esparciendo la frescura de su embriagador perfume: señores graves; modistas, soldados y niñeras en traje de día de fiesta: nuestro *carrousel*, antes *Tío vivo*: fuegos artificiales que respondieron cumplidamente al principio económico que al protécnico sirvió de base: robustos muchachos tocando pitos y trompetas con toda la fuerza de sus pulmones; jóvenes románticas de esbelto talle, y al *estribo* é inspirados en la proximidad del santo lazo que une las almas en la tierra, Tenorios gordos como cuerdas de violín, que se alimentan espiritualmente soñando con el deseado acontecimiento. Desde las ocho á las once, en que terminó sus funciones la banda municipal de música, allí todo fué alegría y expansión, traducidas en palabras que delicada y dulcemente dejaban deslizarse en los oídos de nuestras bellas, que todo lo animan con su presencia. Hasta aquí la nota profana. El santuario histórico que se eleva majestuoso y severo de entre las copas de la lozana arboleda, cuyas ramas parece quieren tocar al cielo, era la visita obligada del cristiano pueblo de Córdoba, que acude á postrarse respetuoso á los pies de la bendita y milagrosa imagen de la Fuensanta. En aquel templo, decorado con graciosos detalles en delicado y precioso conjunto, se veían reclinados, murmurando sentidas plegarias y confiando los secretos del alma á la bella y venerada efigie, á muchos que revelaban el afecto puro é íntimo que inspira ese consolador sentimiento que refresca la conciencia cuando precede la oración. Los

acordes del órgano, la palabra sagrada del orador que desde la cátedra del Espíritu Santo canta con fé sincera las glorias de María, las espirales de incienso que formando nubes esparcen su místico perfume por las naves del histórico templo, cuyos altares y capillas lucían iluminación profusa y brillante, formaban del santuario en que se venera la Patrona de Córdoba, un cuadro majestuoso que retrataba con fidelidad el sentimiento católico del vecindario que nunca desmiente sus creencias y su arraigada fé religiosa.

—**El vigía.**—El periodo en que avanzamos—se halla de ilusiones lleno.—Estamos entre dos ferias:—es decir, entre dos fuegos.

—**Programa.**—La banda municipal tocará esta noche, de ocho á diez, los siguientes números.—1.º Paso-doble «La Vanguardia de Cazadores», *Verguilla*.—2.º Marcha triunfal de la ópera «Ayda», del maestro Verdi. Arreglo para banda, *Torre*.—3.º «Pilar», tanda de walses, *Escobés*.—4.º Fantasia sobre motivos de la ópera «Un ballo in maschera», del maestro Verdi, *Lucena*.—5.º Fantasia sobre motivos de la ópera «La Africana», del maestro Meyerbeer, *Serra*.—6.º La *Polaire*, polka.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fiélatos de esta capital los días 10 y 11 del corriente.—Central 281 pesetas y 25 céntimos.—Puente 757'48.—Pretorio 702'37. San Sebastián 934'42.—Victoria 552'92.—Matadero 1311'09.—De las 4.539 pesetas y 53 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.915'85.—A la provincia y municipio. 1.915'88.—Adicionadas 707'80.

—**Gratitud.**—Tenemos el deber de dar públicamente gracias á nuestro estimado colega *La Lealtad*, por la benévola mención que hace el sábado de los servicios y el constante apoyo que ha venido prestando á la Escuela de Artes y Oficios nuestro querido director señor García Lovera, que lo es hoy de la Sociedad Económica cordobesa de Amigos del País, y últimamente por su perseverancia hasta conseguir que se eleve dicho centro á la categoría oficial que ya tiene, y que le asegura una existencia larga y próspera. No podía ser de otra manera. El señor Tejón y Marín, Alcalde actual de Córdoba, inició la idea de crear esta Escuela en el primer banquete que celebró la prensa local, y cuyo pensamiento fué aceptado unánimemente. No podía, pues, nuestro director, como decano de dicha prensa, dejar de prestar el mas decidido apoyo á aquella institución por su origen colectivo, y á la que prestaron su valioso apoyo personas tan caracterizadas como nuestros respetables amigos señores Conde de Torres Cabrera y Duque de Hornachuelos, el excelentísimo Ayuntamiento y la ilustrada opinión de todos los socios de la Económica, así como la cooperación de todos nuestros representantes en el Parlamento. Verdad es que sus trabajos en varios sentidos han costado al señor García Lovera algunas amarguras; pero estas siguen por desgracia á toda gestión en pró de los intereses comunales, y siempre desaparecen ante el espectáculo del bien y la tranquilidad de la conciencia.

—**Escuela.**—El señor Alcalde ha dirigido á la Sociedad Económica de Amigos del País una comunicación, en la que, después de reconocer en justicia los esfuerzos y noble celo con que dicha Sociedad ha creado y sostenido la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, que al difundir la enseñanza en las clases proletarias, ha contribuido patrióticamente á la cultura de la población, como ha hecho en cuantos actos promueve y organiza, le notifica el acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de aceptar el patrocinio que dicha corporación tenía solicitado, á fin de dar carácter oficial y permanente al expresado centro docente. Al mismo tiempo le ha rogado designe una comisión que haga entrega al municipio de los útiles y material de enseñanza del indicado establecimiento.

—**Reunión.**—Como teníamos anunciado, anteayer tarde celebró sesión la sociedad «Cívico-Militar». Después de aprobada el acta de la anterior, dió cuenta de su cometido la comisión nombrada para conferencia con los señores Presidente de la Diputación y Alcalde de esta capital, manifestando que al primero no había sido posible verle por encontrarse ausente, y que el señor Alcalde le había recibido en la tarde del sábado último con la cortesía que distingue al señor Tejón y Marín, el cual manifestó á la misma que en cumplimiento á las Leyes de 1876, 1885, Reglamento de 10 de Octubre del mismo año y Real orden de 7 de Octubre del año último, publicadas en favor de los individuos que vestían y habían vestido el hon-

roso uniforme militar, estaba dispuesto, como capitán del Cuerpo de Ingenieros y Alcalde de esta capital, á dar á las mismas el mas exacto cumplimiento, y que daría cuenta mensualmente de las vacantes que en los empleados del Municipio fuesen resultando para que estos sean propuestos por el Ministerio de la Guerra en quien legítimamente deba desempeñarlas. También hizo presente el señor Tejón á los comisionados, que tendría sumo placer en que esta numerosa asociación figurase en colectividad con su bandera ó estandarte en la procesión cívico-religiosa que para conmemorar el cuarto centenario del Gran Cristóbal Colón, descubridor de las Américas, se celebrará en esta capital el día veinte y cinco del mes actual, cuyo pensamiento fué aceptado por unanimidad por todos los asociados, nombrándose con tal motivo en el acto una comisión compuesta de los señores señores Albiol, Carballa y Ortega, para la confección de dicha bandera con el lema de la Asociación. Mañana, á las ocho de la noche, celebrará sesión esta Sociedad en el local de costumbre, interesando los pertenecientes á la clase la mas puntual asistencia.

—**Misa de campaña.**—Aumentan las probabilidades de que se celebre una el domingo dos de Octubre en el campo de la Merced, que se llamará *Plaza de Colón*, con motivo de las fiestas que Córdoba dispone para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América.

—**Reyerta.**—Anteayer hubo en el real de la feria entre dos individuos, uno de los cuales dió á otro de bofetadas, hirriendole además en la cara.

—**Candidatura.**—Nuestro querido amigo señor don Eduardo Alvarez de los Angeles, según el comunicado que el día diez publicó nuestro apreciable colega *La Lealtad*, retiró su candidatura por el distrito de Lucena. Los móviles que han impulsado al señor Alvarez no pueden ser mas elevados y dignos.

—**Hallazgo.**—Manuel Navarro, dependiente de la empresa de sillas, se encontró en la noche del domingo último, en el paseo del Real de la Feria, un abrigo de lana. La persona que lo haya extraviado puede reclamarlo en el café de la Perla á don Antonio Moñino.

—**Subasta.**—El día veinte y ocho se subastó en el juzgado de la derecha de esta capital un censo de 17.600 reales y sus réditos, impuesto sobre el olivar y molino del Bosque de Villafranca, pago del Marrrubial.

—**Efemérides.**—Hoy.—1213.—Murió en la batalla de Muret don Pedro I el Católico.

—**Bahorabuena.**—Nuestro apreciable amigo el joven sacerdote señor don Marcial Lopez Criado, vice-secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado, acaba de recibir en el Pontificio y Real Seminario central de San Cecilio, de Granada, la investidura de licenciado y doctor en Sagrada Teología, habiendo obtenido en los ejercicios de ambos grados la censura de *mérito discrepante*. Felicidades sinceras.

—**Banquete.**—Anteayer, con motivo de haberse constituido el claustro de profesores de la Escuela municipal de Artes y Oficios, tuvo lugar un banquete, á las siete de la noche, en el acreditado *restaurant* de la estación de los ferro-carriles, al que asistieron todos los señores profesores de dicho centro docente, habiendo invitado previamente á dicho acto al señor don Juan Tejón y Marín, Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento, en representación de la corporación municipal que ha acogido bajo su protección dicho establecimiento de enseñanza, y al señor don Rafael García Lovera, como director actual de la Sociedad Económica Cordobesa, que desde la creación del mismo ha venido patrocinando el citado centro de instrucción popular que tantos y tan brillantes resultados ha obtenido desde su fundación. El señor García Lovera, por ocupaciones ineludibles de su profesión, no pudo asistir; bien á su pesar. Ocupada la presidencia por el señor Alcalde y por el nuevo director del establecimiento, señor Castiñeira, reinó la más grata expansión durante la comida, acentuándose las corrientes fraternales de verdadero compañerismo. Llegada la hora de los brindis, lo hizo el señor Tejón y Marín por la Escuela y el claustro de profesores, así como los señores León y Rodríguez Sanchez que, haciéndose intérpretes de los sentimientos de sus compañeros, brindaron por el engrandecimiento y prosperidad de dicho centro, por el excelentísimo Ayuntamiento y Sociedad Económica, cuyas corporaciones habían llegado con sus esfuerzos y patriotismo á asegurar para el porvenir la vida de esta institución. El señor Tejón y Marín, recogiendo algu-

nas alusiones, de que fué objeto, manifestó el decidido interés que ahora y siempre le ha inspirado dicho centro, por el que cooperará con todas sus fuerzas para su mayor prosperidad, y que en toda ocasión debe el claustro de profesores considerarle como uno de sus compañeros, cuya consideración le sirve del más legítimo orgullo.

—**Más vale así.**—Ayer se encontraba en estado relativamente satisfactorio en el hospital de Agudos, Antonio Lopez Perez, que, según oportunamente dijimos, había sido herido por José Gonzalez Gavilán en la plazuela de San Rafael.

—**Siga la broma.**—Ayer á las nueve de la mañana sufrió un forastero en la plazuela de San Felipe los efectos de la aplicación á ciertos ejercicios gimnásticos que se ha desplegado entre algunos niños callejeros de esta población que se dedican al desarrollo de la musculatura, recibiendo una fuerte pedrada en una pierna. Cuando quiso castigar al autor del mal que se le causó, había desaparecido el rapaz, y no le fué posible encontrar un municipal á quien referir el hecho.

—**A Gibraltar.**—Ayer se embarcó en unión de la compañía de ópera, que le actuado en Cádiz, nuestro antiguo y querido amigo el notable concertino y director de orquesta señor don Eduardo Lucena. La compañía de ópera referida lleva á Gibraltar el compromiso de doce funciones y después se trasladará á Sevilla.

—**Estado sanitario.**—He aquí el de Madrid durante la semana última, según *El Siglo Médico*: «El estado de la salud pública ha continuado siendo satisfactorio durante la última semana, pues solo los afectos propios de la estación y los determinados por las frecuentes vicisitudes atmosféricas son los que se vienen observando: como tales se han presentado los reumatismos musculares y articulares, las neuralgias á frigore, las bronquitis y laringo-bronquitis catarrales y los catarras gástrico-febriles. En los niños se presentan además de los fenómenos de dentición algunas anginas superficiales, y se ha recordado la coqueluche.»

—**Ventajas.**—Háblase mucho estos días de las que ha de producir á Córdoba la creación de los nuevos cuarteles para infantería. Por el pronto producirá ocupación á las clases obreras y trabajo á las industriales, desde el momento en que aumentarse la circulación fiduciaria á nueve millones de reales, que se han presupuestado para las obras. El aumento de guarnición representa un ingreso permanente en la población de 80.000 duros anuales, cuyo ingreso refluye en beneficio de todas las clases sociales. Prepara la vitalidad militar elevando á Córdoba rango que merece por su excepcional situación topográfica, y contribuye poderosamente al progreso de la población, don aumentando el vecindario, crece la tributación, y como consecuencia, el Ayuntamiento obtiene mayores recursos para atender á los servicios públicos. Es, pues, un estímulo que de entre todos los proyectos que ha removido nuestra Corporación municipal, ninguno en particular tanta importancia como el del acuartelamiento, y bien podemos cantar victorioso resuelto un expediente de más de diez años de tramitación, y en el que con patriótico espíritu han colaborado los Ayuntamientos.

—**Taurina.**—El nuevo arrendatario de la plaza de toros de Sevilla, tiene formada la combinación de matadores y ganaderos para la temporada próxima. *Garrrita* y *Reverte* son los diestros ajustados para las dos corridas de feria, que quedarán reses de *Miura* y otra de acreditada ganadería andaluza.

—**Conviene no olvidar.**—En breve deben dar comienzo las operaciones de la vendimia en nuestra península, y conviene no echar en olvido la cesidad y conveniencia de verificarla correspondiente, ó sea en las condiciones óptimas de madurez, verificando el apuramiento de la uva que no se halle en sazón, y dando á cabo su desgrane cual corresponde para que el mosto no tome el mal olor del rampejo, y estando los depósitos con el debido aseo, teniendo en cuenta de las operaciones preventivas de que en gran parte la buena crianza de los vinos. En el actual año la cosecha no será seguramente muy abundante, por lo que la temperatura que se ha experimentado, la calidad será excelente, muy poco que los vitiadores pongan su parte, nuestros caldos lograrán estimación y podrán abrirse los mercados.

—**Detenidos.**—El cuerpo de policía detuvo anteayer á nueve individuos reclamados por el juzgado municipal de Izquierda.

—**Preludios.**—A la solemnidad

mo  
edi  
de  
un  
veñ  
á la  
la as  
pro  
de  
obs  
de  
pas  
fijo  
de  
na  
una  
for  
y co  
Fo  
ce  
la r  
pod  
fall  
ción  
múl  
ción  
peo  
ha d  
de  
dos  
señ  
Cab  
lant  
de  
tes  
cald  
á la  
obte  
sus  
par  
la a  
bras  
brar  
bra  
com  
clas  
ocur  
te.  
sue  
nas  
El  
una  
mu  
zo, l  
extr  
los r  
la cl  
de l  
cand  
mo  
punt  
nanc  
al in  
jera  
El  
ano  
á la  
puer  
inco  
dent  
con  
tand  
mad  
rma  
refo  
juve  
man  
tado  
lla A  
no d  
—lo  
grim  
moj  
corr  
las a  
Jose  
Sevi  
do l  
un i  
man  
simi  
por  
tació  
dia c  
Gan  
aque

monia de colocar la primera piedra del edificio que habrá de destinarse a cuartel de infantería, cuyo acto se celebrará en uno de los días de la próxima feria del veinte y cinco, el Ayuntamiento invitará a los excelentísimos señores ministro de la Guerra y capitán general del distrito, así como a los diputados a Cortes por esta provincia.

**Que desaparecan.**—En la calle de Juan de Mena se ven algunos dibujos obscenos que demuestran el perfecto estado de educación de su autor. Si por allí pasara algún municipal, como deben, de hijo haría desaparecer tales primores.

**Suertes de olivar.**—El día quince se subastan en el juzgado de la izquierda de Córdoba dos del término de Fernán-Núñez, pago de Enmedio, valorada una en 988 pesetas y otra en 375.

**Escalafones.**—Se han mandado formar los de todos los empleados activos y cesantes dependientes del ministerio de Fomento.

**Premios merecidos.**—Si la excelencia de los vinos españoles no estuviera hace tiempo reconocida generalmente, podríamos vanagloriarnos con justicia del fallo dictado por el Jurado de la Exposición de Dublin, a la cual han concurrido multitud de viajantes del continente europeo y de América, y en la que España ha conseguido nueve medallas de oro, seis de plata y dos diplomas de mérito, habiéndose otorgado una de las primeras a los señores hijos de R. Blanco Alcalde, de Cabra, en nuestra provincia, por sus excelentes vinos de Montilla, que han llamado mucho la atención de los inteligentes por la buena calidad de referido caldo. Damos, pues, nuestra enhorabuena a los señores Blanco Alcalde por el éxito obtenido, y les deseamos prosperidad en sus negocios.

**Traslación.**—A principios de Octubre parece se trasladará de Madrid a Córdoba la acreditada fábrica de tapices y alfombras de don Juan Espantaleón. Lo celebraremos mucho por los beneficios que habrá de reportar a esta capital, y por la ocupación que ha de proporcionar a las clases trabajadoras.

**Guardia municipal.**—Sucesos ocurridos en los días 11 y 12 del corriente.—El guardia número 31 denuncia a dos sujetos que anteaer desplumaron gallinas en la calle de Gutiérrez de los Ríos.—El 15 condujo con dos mozos de cordel en una camilla al hospital de Agudos, a una mujer que en la parroquia de San Lorenzo le acometió un accidente, recibiendo la extremación.—El 40 da conocimiento de los malos olores que produce la boca de la cloaca de la Judería.—El 67 denuncia al dueño de un establecimiento de bebidas de la calle Mucho Trigo, por consentir escándalo en el mismo a las altas horas de la noche.—El 61 denuncia a un cohecho de punto que anoche por la calle de San Fernando llevaba el carruaje por las losas, y al intimarle un vecino para que lo condujera por el centro de la calle no obedeció.—El 26 denuncia a un sujeto que anteanoche, cuando más concurrencia había a la salida del teatro, vertió aguas en la puerta del mismo, y contestó palabras inconvenientes al amonestarle.—El 33 denuncia a un sujeto que anteaer entró con un carro por la calle del Realejo estando recién empédrada y colocados los maderos que impiden el tránsito de carruajes.

**Pensamiento.**—Por medio de la reforma de la enseñanza y educación de la juventud, se puede reformar el linaje humano.

**Sección minera.**—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de hulla *Raguel*, del Cerro de Villarejo, término de Obejo.

**Cantar.**—A las aves callar hacen los ayes de mis congostas, y las lágrimas que vierto—secan las flores que mojan.

**Novilladas.**—Los días 25 y 26 del corriente tendrán lugar en el Carpio dos corridas de novillos toros procedentes de las acreditadas ganaderías de doña María Josefa Fernández vinda de Barriouero y señores Aceña. Al frente de la cuadrilla encargada en la lidia figura Rafael Jaen, *Primito*. Los picadores y banderilleros, son conocidos diestros de Córdoba y Sevilla.

**Incendio.** En el cortijo denominado Leones, término del Carpio, se declaró un incendio el día diez del actual, quemándose un almiar casi por completo. El siniestro fué casual.

**Requisitorias.**—Se han puestas por el juzgado de Montoro para la presentación del autor ó autores del incendio del día diez y siete de Agosto en el sitio de Gamonosas y Valle de los Doblados, de aquel término.

**Convocatoria.**—El juzgado de Posadas llama a los que se crean con derecho a reclamación contra la fianza dada por don Leopoldo Bernar Vera, registrador que fué de la propiedad en aquella villa, para que la deduzcan en término de seis meses.

**A los aspirantes.**—La Universidad de Sevilla anuncia por concurso una plaza de auxiliar numerario en la sección de ciencias, con gratificación de 1.000 pesetas anuales, en el Instituto de Badajoz. Se dan veinte días para solicitarla.

**Villanueva del Rey.**—9 Septiembre.—«Si no todos, cuando menos la mayor parte de los habitantes de esta localidad se encuentran actualmente en Belmez con motivo de la feria que allí tiene lugar, en tales términos que causa sorpresa observar no se vea persona alguna pasar ó contarse como de costumbre habitual por estas calles, por cuya circunstancia me causa espanto el silencio que al efecto se experimenta, Merced a esta semiosidad, aprovecho gustosísimo esta ocasión para decir a usted que no habiendo otros asuntos que pedan ser dignos de poner en su conocimiento y de los lectores de su apreciada y popular publicación el DIARIO, le indico a continuación los precios medios que en este paralizado mercado tienen los líquidos y ácidos, á saber: Trigo a 14 pesetas fanega; cebada 6; avena 5; centeno 12; garbanzos 25; habas 9; vino de color 4; idem blanco 5, y vinagre agua 1.»—*El Corresponsal*.

**Cabra.**—10 de Septiembre.—«Tan grandiosas han sido las fiestas celebradas por este culto vecindario en honor de su excelsa Patrona Maria Santísima de la Sierra, que su detallada descripción llenaría todas las columnas del DIARIO. Relataremos, pues, lo mas principal para que nuestros lectores formen una idea, siquiera aproximada, de estos festivos, expresión del acendrado afecto de Cabra a la bendita Madre de Dios.—*Recepción de los Cazadores de Cataluña.*—A las diez de la mañana del día siete, el alegre volteo de las campanas y la detonación de multitud de voladores, anunció la llegada del tren que conducía la fuerza de Cazadores de Cataluña. La ciudad apareció, como por encanto, engalanada con vistosas colgaduras para recibir con honor aquella representación de nuestro valiente ejército. La tropa, acompañada de un gentío inmenso y de la banda municipal de música, que tocaba alternando con la militar, recorrió las calles mas céntricas de la población, hasta llegar al alojamiento que se le tenía preparado.—*Iluminaciones.*—No solo las calles de la carrera que habian de seguir las procesiones, sino todas las de la ciudad han lucido las noches del siete y del ocho brillantes y artísticas iluminaciones, mereciendo especial mención la fachada de las Casas Consistoriales, adornada con vistosos transparentes y quinientas bombas de cristal opal, la de los señores Marqués de Cabra, Valdecasas, Poblaciones, Villalta, Zejalbo, Noguera, Redondo, Vargas, Cacho, Lopera, Sociedad artístico-literaria del Lekanaklub y Casino del Ché, Círculo de la Amistad y la Tertulia, que a la riqueza de sus adornos unian profusión de luces. En las calles de la carrera se han levantado además quince arcos triunfales é iluminados a la veneciana.—*Santo Rosario.*—En la noche del día siete, tuvo lugar la procesión del Santo Rosario, con asistencia de las parroquias, cofradías y comisión organizadora. Este acto, de pública piedad, se llevó a cabo con sumo recogimiento, alternando los sacerdotes y fieles en la recitación de la hermosa plegaria en que están recopiladas todas las grandezas de María y tocando la banda de música el entusiasta himno de la Virgen de la Sierra.—*Velada musical.*—Terminada la procesión del Santo Rosario, se celebró en la calle de San Martín, iluminada con potentes focos eléctricos, una velada musical, en la que hicieron las delicias del numeroso público, tocando las mas selectas piezas de su escogido repertorio, las bandas del Municipio y la del Batallón de Cazadores. Ambas recibieron atronadores aplausos al final de cada pieza.—*Misa de campana.*—Al amanecer el día ocho, el repique general, el disparó de cohetes y los acordes de las bandas de música, despertaron al vecindario, que en gran parte se trasladó a nuestro hermoso paseo, en cuyo centro se levantaba artístico altar con la imagen de nuestra gloriosa Patrona. A las seis penetraba en el salón toda la fuerza armada, y acto continuo, comenzó el inmenso sacrificio de la Misa, observándose en todo él la edificante religiosidad de la inmensa muchedumbre que llenaba aquel delicioso y poético parage.—*Fiesta religiosa.*—Encantadora perspectiva ofrecía la

iglesia Mayor cuando penetramos en su sagrado recinto para asistir a la función principal. Sus columnas de jaspe, donde se reflejaban las mil luces de sus lámparas de plata, el valioso adorno de sus altares, la imagen de la Santísima Virgen, radiante de hermosura y que parecía complacerse en estos homenajes de veneración y de amor, todo presentaba un aspecto tan conmovedor y tierno, que el alma quedaba absorta en místicos arrobamientos. A las diez comenzó la Santa Misa con asistencia del ilustre Ayuntamiento, Arcipreste del partido, Juzgado de instrucción, Director del Instituto, Comisión organizadora y un concurso tan numeroso como escogido. Ocupó la sagrada cátedra el joven é ilustrado sacerdote don Francisco Manchado y Reyna, que hizo patente en su bien meditada y elocuente oración, los bienes que produjo al mundo la Natividad de María y la protección que dispensa a esta ciudad la misma bendita Señora, bajo la advocación de la Sierra. El discurso del señor Manchado, nutrido de sana doctrina y dicho con sentimiento, conmovió hondamente al devoto auditorio.—*Procesión pública.*—En hermoso trono de plata, y adornada con riquísimas alhajas de oro, iba la venerada imagen de la Virgen recorriendo las calles y plazas de su pueblo entre los atronadores vitores de la multitud, que se confundían con la detonación de miles de cohetes, llegando a veces hasta el delirio el entusiasmo de los egabrenses. Las calles presentaban un aspecto deslumbrador, sobresaliendo entre todas la calle de don Diego Avis, cuyos vecinos tenían preparados cientos de vengalas que, encendidas al paso de la imagen, convirtieron la tierra en esplendente cielo. Al llegar la Virgen a la plaza de la Constitución, dió principio una magnífica función de fuegos artificiales, quemándose muchas vistosas y bien combinadas piezas, y por último, un hermoso castillo de cuatro cuerpos, en cada uno de los cuales apareció al final la imagen de la Virgen de la Sierra. Terminamos por hoy nuestra tarea, por ser ya esta carta demasiado larga, y mañana continuaremos la descripción del festival de las Escuelas é iluminación del paseo.»—*Corresponsal*.

**En el teléfono.**—Señor: por el teléfono me dicen que se acerque usted al aparato, porque la señora duquesa desea hablar con usted.—¡La duquesa! ¡y yo de bata! Tráeme una corbata blanca, el frac y los guantes.

**THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY**  
COMPANIA INGLESA  
DE  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
Fundada en Londres en 1848  
ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA  
con arreglo a las disposiciones  
DEL CÓDIGO DE COMERCIO VIGENTE  
SUCURSAL:  
**CALLE DEL MARQUES DE LARIOS 4**  
MÁLAGA

Fondos según Balance en 30 de Junio de 1891.—Activo: 117, 550, 797 Pesetas.—Fondos de Seguros sobre la Vida y de Rentas Vitalicias Pesetas 115, 607, 755.—Ingresos por Primas, Rentas, Intereses, etc. durante el año financiero de 1890-91, Pesetas 20, 725, 259.

Seguros para caso de muerte y para casos de vida ó mixtos, sin ó con participación en el 90 por ciento de los beneficios. Seguros sobre las vidas de dos personas ó asociados. Seguros con capitalización de los beneficios. Seguros con reducción de la prima por quinquenios.

Pólizas de dotaciones para Menores (aplicables a la redención del Servicio Militar ó a Dotes matrimoniales).

Pólizas para Marineros y Militares de profesión, cubriendo en todo tiempo el riesgo de guerra y el de clima en cualquiera parte del mundo.

Pólizas temporales para garantía suplementaria de débitos, préstamos y operaciones comerciales.

Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Esta Compañía, además de sólidas garantías, ofrece excepcionales ventajas a sus Asegurados, sus tipos de primas son moderados y las Condiciones Generales de sus Pólizas, son de las mas liberales, redactadas con claridad y sin restricciones innecesarias.

Durante el año financiero de 1890-91 la Compañía GRESHAM ha pagado a los Herederos ó Derecho-habientes de Asegurados fallecidos, Pesetas 8, 874, 176 y ha liquidado y de Capitales diferidos, llegados a su término, por la suma de Pesetas 1, 212, 739, la cual ha sido satisfactoria a los respectivos Asegurados sobrevivientes.

Prospectos é informes detallados, pueden dirigirse al Delegado de la provincia señor don Eulogio Montijano, Oficina de la Delegación, Alameda de los Tejares, esquina al Paseo de la Victoria.

Nota.—Las solicitudes de Agencia habrán de dirigirse a los Directores de la Sucursal de la compañía en Málaga.

En todos tiempos, pero sobre todo en la estación fría y húmeda del invierno, hay peligro de resfriarse y contraer afecciones que, si bien son insignificantes al principio, pueden des-

arrollarse en una grave enfermedad pulmonar. Tratados en su origen por medio del aceite de Hígado de Bacalao y el Pectoral de Anacahuita preparados por Lanman y Kemp, que son los dos remedios por excelencia para todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones, se evita infaliblemente que los ligeros accidentes á que están expuestos estos órganos lleguen á adquirir proporciones alarmantes.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, plaza Moncada, Barcelona.

En la tisis, en las convalecencias, lo principal es sostener las fuerzas del paciente y alimentarlo á pesar suyo, pues el enfermo, teniendo asco á todo, no puede tomar ni tolerar el menor alimento. La peptona en polvos de Chapoteaut, es en tal caso de gran utilidad; con dos cucharadas, disueltas en caldo, toma el enfermo el valor de un beestack de 120 gramos, ya digerido y preparado para la asimilación. El Sr. Chapoteaut prepara además un vino de peptona que contiene, por cada vaso de los de burdeos, diez gramos de carne ya digerida: lo han adoptado cuantas personas necesitan reparar sus fuerzas debilitadas por la edad, el trabajo, la enfermedad y las malas digestiones.

La librería del DIARIO DE CÓRDOBA facilita reglamentos gratis de la acreditada academia que dirige el señor Arcos en Madrid.

### Matanza del 10 y 11 de Septiembre.

Por el degüello de 24 reses mayores y 2 rastras que pesaron 4131 kilos y medio, se pagaron por consumo 908 pesetas y 93 céntimos; por administración, 260; por despojo 36'96; total, 1205'89.

Por 93 reses menores, que pesaron 1567 kilos, se pagaron por consumo 344 pesetas y 74 céntimos; por administración, 46'50; por despojo, 20'46; total 411'70.

### Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—San Felipe y compañeros mártires.—Mañana, La exaltación de la Santa Cruz.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús, por don Abdón Usano, en sufragio de sus difuntos.

En la iglesia auxiliar de Nuestra Señora de la Fuensanta, tendrá lugar hoy, á las nueve, una fiesta solemne sin sermón, costeada por doña Maria del Carmen Montilla, viuda de Cabrera; y á las seis de la tarde, sexto día de novena, con exposición de S. D. M., el Santo Rosario y Letanía cantada y coplas, terminando con la bendición, reserva y salve, en la que predicará el señor don Antonio García Rivero.—Mañana, á las ocho, fiesta solemne sin sermón, costeada por los Excmos. Sres. Marqueses de Boil. Por la tarde en la novena predicará el señor don Esteban Espejo y Reyes.

Solemnes cultos en la Real Iglesia de San Pablo en honor del Glorioso Beato Francisco de Posadas. Hoy, segundo día de solemne novena, al toque de oraciones, y el 20 la solemne función, en la que predicará el señor don Esteban Espejo Reyes. Todos los fieles cristianos que visiten la referida iglesia en dicha festividad, ganan indulgencia plenaria, y nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado concede 40 días de indulgencia.

Todos los fieles cristianos que habiendo confesado y comulgado visiten la Iglesia de los Dolores, desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol, del día de los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen, ganan todas las indulgencias concedidas por Su Santidad el Papa León XIII á la orden de Siervos de María, en el jubileo plenísimo de «toties quoties» ó sea como el de la Porciuncula. También se gana el mismo día una indulgencia plenaria por una sola vez aplicable por las almas del purgatorio. A las cinco y media de la tarde del sábado 17, se cantarán vísperas solemnes por la hermanas del hospital é igualmente la tarde del domingo, fiesta de los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de los Remedios, en San Lorenzo.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el viernes 16 del corriente, en la iglesia del convento Santa Ana, aplicándola en sufragio por el alma de la señorita doña Maria Josefa García Gimenez (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de diez reales.

Sus padres y hermanas ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

†  
**Quinto aniversario**  
LA SEÑORA  
**DOÑA LUISA AMIGO Y ALVAREZ**  
VIUDA DEL SR. D. RAFAEL GIMENEZ HIDALGO  
falleció el día 14 de Septiembre  
de 1887  
D. E. P.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Por autorización especial del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, estará expuesto el Santísimo Sacramento en la referida iglesia parroquial, celebrándose á las siete y media de la mañana, una misa solemne, y cantándose á las seis de la tarde el Santo Rosario, la Letanía lauretana, motetes y los ejercicios propios de la reserva.

Nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado, ha concedido cuarenta días de indulgencia por cada una de las oraciones aprobadas por la Iglesia que se recen en sufragio de la expresada señora.

Sus hijos ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

### Espectáculos.

TEATRO-CIRCO  
DEL GRAN CAPITAN

*Compañía cómico-lírica.*  
**Funciones por horas para hoy.**

A las ocho.—La zarzuela en un acto, *Certamen nacional*. El monólogo en verso, de don Miguel Echegaray, representado por la niña Rafaela Garjio, titulado: *¡Pobre María!*

A las nueve. La zarzuela en un acto, *Las campanadas*. El monólogo en verso, original de don Juan Ocaña y Prados, representado por la niña Garjio, que lleva por título: *Amor al arte*.

A las diez.—La zarzuela en un acto, *El cabo Baqueta*.

A las once.—La zarzuela en un acto, *La caza del oso ó el tendero de comestibles*.

*Precios para cada sección.*  
Palcos sin entradas, 1 peseta 50 céntimos.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Entrada para palco 25 céntimos.—Idem de grada y paseo, 15 céntimos.

### ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR  
del «Diario de Córdoba»

Rambla 11 (4'50 t.)

El resultado de la elección de Diputados provinciales en esta población, es el siguiente: señor Caballo de los Cobos, obtuvo 1.750 votos; señor Calvo de León, 1.075; señor Moreno, 1.000; señor Viñas, 675; señor Gamero Cívico, 575; señor Castiñeira, 300, y señor Vargas Muñoz, 25.

*Corresponsal.*

Telegrama de la Agencia Fabra

Madrid 12, 5'20 tarde.

El consejo de Ministros celebrado hoy, ha carecido de importancia, reduciéndose á los asuntos del despacho general.

Ha quedado terminado el tendido del cable entre España y América, que funciona perfectamente.

El cólera sigue disminuyendo en los diferentes puntos del extranjero, donde la epidemia existe.

El 4 por 100 consolidado interior se cotiza hoy en Bolsa á 70'55; las libras esterlinas sobre la plaza de Londres obtienen el favor de 29'02, á plazo corto, y los francos sobre París el de 15'25 á la vista.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

